宜春学院双学位、辅修专业教育知识问答

为方便同学了解双学位、辅修专业教育和学习的有关问题，下面以问答的形式对我校双学位、辅修专业教育进行解释。

1. 什么是双学位学习？

本科学生在修读主修专业（即：第一专业，是学生入校时所学专业）学士学位的同时，修读不同学科门类的第二专业学士学位。

2. 什么是辅修专业学习？

本科学生在修读主修专业的同时，修读第二专业作为辅修专业。

3. 为什么要开展双学位、辅修专业教育？

为进一步推进素质教育，加速培养厚基础、宽口径、高素质、富有创新精神和实践能力的复合型人才，增强学生的就业竞争力。

根据目前调查，省内兄弟院校中，参加双学位、辅修专业学习的学生，毕业时有将近1/3的同学以双学位或辅修专业身份就业。
4. 完成双学位、辅修专业学习课程要求有什么差别？

双学位专业的辅修学分不低于65学分，包括专业基础课、专业课及毕业设计（论文）等实践性环节。辅修专业的学分不低于45学分，包括专业基础课、专业课等课程。双学位专业比辅修专业学的课程要多一些，同时要进行毕业设计（论文）等实践环节。
5. 我校有哪些学科门类？开设双学位、辅修专业的有哪些？

我校拥有经济学、法学、教育学、文学、理学、工学、农学、医学、管理学等9大学科门类。
（1）今年准备开设的双学位专业：
文传学院：汉语言文学（文学学士）、人文教育（教育学学士）

政法学院：法学（法学学士）、思想政治教育（教育学学士）、公共事业管理（管理学学士）
经管学院：财务管理（管理学学士）、市场营销（管理学学士）、人力资源管理（管理学学士）、旅游管理（管理学学士）、国际经济与贸易（经济学学士）、经济学（经济学学士）

外国语学院：英语（文学学士）

音舞学院：音乐学（文学学士）

美设学院：美术学（文学学士）、艺术设计（文学学士）

数计学院：计算机科学与技术（工学学士）、网络工程（工学学士）、信息与计算科学（理学学士）、数学与应用数学（理学学士）

理工学院：自动化（工学学士）、电子信息工程（工学学士）、土木工程（工学学士）、机械设计制造及其自动化（工学学士）、电子信息科学与技术（理学学士）、光信息科学与技术（理学学士）、物理学（理学学士）、工程管理（管理学学士）

化生学院：药学（理学学士）、生物工程（工学学士）

生科学院：环境科学（理学学士）、资源环境与城乡规划管理（理学学士）、农学（农学学士）、动物医学（农学学士）、动物科学（农学学士）、园林（农学学士）、园艺（农学学士）
美容医学院：医学美容技术（理学学士）

体育学院：体育教育（教育学学士）、表演（体育表演）（文学学士）
（2）今年准备开设的辅修专业：

文传学院：汉语言文学、广告学

外国语学院：英语、英语（翻译方向）、法语
音舞学院：音乐学
美设学院：美术学、艺术设计

数计学院：计算机科学与技术、网络工程、信息与计算科学、数学与应用数学

生科学院：环境科学、资源环境与城乡规划管理、动物医学、动物科学、园林、园艺

医学院：护理学、临床医学、临床医学（全科方向）、预防医学、麻醉学（注：以上专业只限医学院和美容医学院学生选修）

美容医学院：临床医学（美容医学方向）（注：该专业面向临床医学、麻醉学、预防医学专业的学生）、医学美容技术
体育学院：体育教育、表演（体育表演）

6. 双学位、辅修专业学习的报名条件有那些？

原则上连续两学期的平均成绩达到或超过65分，可申请修读辅修专业；平均成绩达到或超过70分，可申请攻读双学位。设置条件的目的是为了要求学习者是学有余力的，能够较顺利完成学业学习。
7. 双学位、辅修专业的学习时间如何安排？

双学位、辅修专业的授课时间一般安排在周一至周五晚上或双休日及暑假。
8. 双学位、辅修专业学习的学分是否可以冲抵公选课的学分？

可以。学生修读双学位、辅修专业所取得的学分，可冲抵主修专业公选课的各类学分。
9. 双学位、辅修专业教育如何收费？

收费标准按照赣发改收费字[2010]1582号文件规定按两学年收取，辅修专业收费按双学位专业收费的70%收取。双学位收费标准如下：修读文科（文、史、哲）生每生每年学费3500元；文科（经、管、法、外）生每生每年学费3800元；理工科（Ⅰ）生每生每年学费4000元；理工科（Ⅱ）生每生每年学费4200元。艺术类专业暂按理工科（Ⅱ）生收费。
10. 毕业证书如何发放？
毕业证书是在主修专业证书上注明辅修专业，即两个专业。学士学位证书是在主修专业学位证书上注明辅修学位，即两个学位。目前，电子注册只上传主修专业的毕业信息。
①修读双学位的学生，在主修专业学制规定的学习期限内，修满双学位专业教学计划规定的学分，符合学校学士学位授予条件，并获得主修专业学位证书，颁发注有主、辅修专业的毕业证书和注有双学位的学位证书，电子注册只上传主修专业的毕业信息。

修满双学位教学计划规定的学分，且获得主修专业毕业证书但未获得主修专业学位证书者，只颁发注有主、辅修专业的毕业证书，电子注册只上传主修专业的毕业信息。

②修读辅修专业的学生，修满辅修专业教学计划规定的学分，并获得主修专业毕业证书者，颁发注有主、辅修专业的毕业证书，电子注册只上传主修专业的毕业信息。

③修读双学位和辅修专业的学生，修满双学位或辅修专业教学计划规定的学分，但未获得主修专业毕业证书者，颁发注有主、辅修专业的结业证书。主修专业经返校补考获得毕业证书者，方可换发注有主、辅修专业的毕业证书。
学校即将开展报名工作，请大家关注教务处网站相关通知。咨询电话：3201103（教务处）
